

经济管理

树立成本管理新观念提高企业市场竞争力

叶永付

(山东省地质探矿机械厂,山东 济南 250014)

成本管理是企业日常经营管理的一项重要工作。它从根本上决定着企业竞争力的强弱,是企业管理中最为复杂,最具开发潜力的一个环节。加强成本管理,有效地降低成本,在企事业经营战略中处于极其重要的核心地位。随着现代经济的发展,世界范围内的企业竞争赋予了成本管理全新的含义。在传统成本管理的基础上,树立全新的成本管理新观念,提高企业的市场竞争力,已成为企业面临的一个新课题。以下从成本管理的 5 个方面阐述成本管理的新观念。

1 树立成本效益观念

传统的成本管理是以企业是否节约为依据,片面地从降低成本乃至力求避免某些费用的发生入手,强调节约和节省。可简单地归纳为减少支出,降低成本。

在市场经济环境下,经济效益是企业管理追求的首要目标,但企业管理工作中也应该树立成本效益观念,走效益一票否决的发展之路。企业成本管理就是与企业的整体经济效益直接联系起来,以成本效益观念看待成本及其控制问题。从“投入”与“产出”的对比分析来看待“投入”(成本)的必要性、合理性。山东省地质探矿机械厂的“腾笼换业”工程,购入 45 台先进的生产设备,开发了一系列的新产品,虽然在前期投入较多的资金,但给企业带来的是强有力的市场竞争能力和逐步提高的经济效益。这种成本观念可以说是“花钱是为了省钱”,是成本效益的具体体现。总之在现代市场经济环境下的企业日常成本管理中,应对比看待“产出”与“投入”,研究成本增减与收益增减的关系,以确定有利于提高效益的成本预测和决策方案。

2 重视差异化战略的成本问题

企业在竞争中采用差异化战略,形成“人无我独有”格局。在面对供方压力,替代品威胁时,拥有特色的企业产品往往比其他竞争对手更为有利,这些都将使企业获得超常的收益。实现差异化战略的途径很多,企业通过专利技术,生产出在性能和质量上优于现有同类企业的产品,通过市场宣传加强广告推销力度,使用户对企业的产品产生与众不同的印象。其表现形式有物的功能、特色上的差异,服务内容上的差异,市场管理方式上的差异等。

企业在实施差异化战略时必须重视成本。因为企业在创造特色经营和差异时会增加费用预算。例如向用户提供寿命更长的产品,一般需要更昂贵的原材料,如果特色经营产生的利润被其相应的成本费用所抵消,那差异化战略就没有实际意义,不能带来效益,因此企业在实施差异化战略中不应忽视自己的成本地位,要做到既能使企业的产品与众不同,又能降低成本。

3 技术革新与成本管理

企业技术水平的高低,直接影响着成本的高低,因此企业管理者为了降低产品成本就需要不断提高技术水平,正如全世界的汽车产业,实现了走入家庭这种重大突破,这其中一个重要的环节是福特公司进行了技术革新,实现了汽车生产的自动化流水作业,从而引发汽车生产成本的大幅下滑,改变了汽车生产成本长期以来居高不下的局面,可谓是汽车产业的一次伟大革新。因此企业应树立不断通过技术革新来降低产品成本的观念,以技术革新促进成本管理,以技术革新在产品质量、款式、性能和工艺装

(下转第 72 页)

收稿日期:2005-08-05;修订日期:2006-07-07;编辑:王秀元

作者简介:叶永付(1971-),男,山东单县人,会计师,主要从事财务管理与核算工作。

4.3 强化内部审计监督

作为独立审查机构的内部审计组织 ,应积极介入到债权管理当中 ,运用自己专门的方法和特有的技术手段 ,对整个债权的形成、运行和回收进行全过程和全方位的审查和监督 ,强化跟踪服务。对债权的真实性、有效性和合法性及管理状况做出正确的评价 ,及时纠正管理过程中的偏差 ,为地质勘查单位经济责任制的建设和考核 ,督导债权管理制度的贯彻和执行奠定良好的基础。

4.4 构建债权管理的制度和机制

(1) 坚持依法治债。作为国家宏观管理和调控的职能部门要建立和完善债务法律和治债规定 ,使企业的各种债权、债务纠纷有法可依、有章可循 ,从根本上保护债权人的合法权益。对造成严重后果的要追究责任人的法律责任 ,形成拖欠责任追究制度。相关的法规政策中 ,要规定出会计人员的责任权利与义务 ,明确出相应的奖惩办法与激励措施 ,充分调动广大财会人员的积极性和客观能动性 ,从源头上

加强地质勘查单位债权的管理。

(2) 在全国范围内成立一个完备的债权管理系统 ,经常性地开展以银行为中心的债权与债务清理工作。在上述活动中 ,各地、各部、各金融机构必须消除地方保护主义 ,客观公正地开展债权与债务的清理工作。

(3) 要加快产业结构调整与治理。对经济效益好、偿债能力强、市场信誉好的企业 ,国家应从资金到政策给予重点扶持 ,促使其快速发展。相反 ,对那些经济效益差、偿债能力低的企业 ,国家应采取限制措施 ,加快其关、停、并、转的速度 ,消除企业债务与债权的生存环境。在有关的职能部门建立诚信企业光荣榜和劣迹企业刊登榜 ,对那些恶意拖欠和赖帐不还的企业 ,及时公布并加强媒体宣传与监督使其无法藏身。只有这样才能从根本上加强和完善地质勘查单位 ,乃至整个国民经济运行中的债权管理 ,有效地遏制国有资产流失 ,促进国民经济健康、持续和快速的发展。

(上接第 69 页)

备上不断改进 ,以满足消费者对需求的升级和变化 ,并保持成本领先的低成本战略。

4 分工过细引发的管理成本过高

企业传统的管理理念是通过专业化分工来降低成本 ,这曾在一定时期内给全世界的工业产业带来一场全新革命 ,但随着企业内部的分工越来越细 ,同时也带来了一系列问题 : 要求企业进行高度的协作管理 ,导致企业管理的协调成本过高 ; 导致企业管理复杂化 ,不利于效率的提高 ,带来一定的低效率成本 ,并造成直接经济损失和人力资源的严重浪费。

由于分工层次及协作环节的增加 ,信息在企业中传递时间延长 ,不必要的停留环节增多 ,在一定程度上导致信息的损耗和失真。同时分工过细造成信息反馈难度的增加 ,这就可能使企业决策失误的可能性增加 ,导致企业管理失误成本的增加。因此我国企业现有的成本管理不能满足市场竞争的需要 ,这就必须更新观念 ,完善现有的成本管理系统。

5 重视人本特色的成本管理

随着社会的发展进步 ,人们物质生活水平的提

高 ,人们在需求层次和需求结构上的变化 ,以人为本的人本管理越来越突出其重要的地位。放眼世界上众多的优秀企业 ,人本特色的成本管理无不渗透到企业的各级管理当中 ,通过企业文化等各种手段 ,使各级管理人员及全体员工充分认识到其自身在成本降低中的重要作用 ,对成本管理和控制有足够重视。可以说一个优秀的企业 ,其职工必然有良好的节约习惯 ,有强烈的主人翁精神 ,有了这种精神 ,职工就能自觉维护企业的各项规章制度 ,奋发向上 ,积极进取 ,自觉提高自身的业务素质 ,努力提高工作效率 ,降低物化劳动消耗和活劳动消耗 ,这种成本优势是以人为本、潜力巨大的一个经济变量。

综上所述 ,在社会主义市场经济和现代企业制度逐步建立和完善过程中 ,更新成本管理理念 ,提高企业竞争力 ,是一个突出而又迫切的问题。市场经济为企业带来任意驰骋的广阔天地的同时 ,又带来了激烈的市场竞争。企业要生存发展 ,就必须苦练内功 ,采取各种措施改进成本管理 ,以低于竞争对手的成本水平进行生产经营 ,才能在竞争中立于不败之地。